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У статті проведено дослідження ролі гума-
нізації змісту освіти і навчання для форму-
вання професійно-педагогічної мобільності 
під час підготовки майбутніх викладачів 
в умовах магістратури. Підготовка май-
бутніх викладачів із високим рівнем профе-
сійно-педагогічної мобільності є важливим 
чинником підвищення якості професійної 
діяльності в системі освіти. Реалізація ідей 
гуманізація змісту освіти і навчання впливає 
на становлення особистості майбутнього 
викладача (спонукає його до самореалізації, 
творчості, гуманності, людяності тощо) 
та безпосередньо пов’язана зі стилем його 
подальшої професійної діяльності. Показано, 
що формування професійно-педагогічної 
мобільності (особистісного і діяльнісного 
складників) передбачає гуманізацію змісту 
освіти і навчання. 
Ключові слова: гуманізація, компетент-
ність, професійно-педагогічна мобільність, 
діяльнісний складник професійно-педаго-
гічної мобільності, особистісний складник 
професійно-педагогічної мобільності, розви-
вальне освітнє середовище, магістратура.

В статье проведено исследование роли 
гуманизации содержания образования и обу-
чения для формирования профессионально-
педагогической мобильности при подго-
товке будущих преподавателей в условиях 
магистратуры. Подготовка будущих пре-
подавателей с высоким уровнем профес-
сионально-педагогической мобильности 
является важным фактором повышения 
качества их профессиональной деятель-
ности в системе образования. Реализация 
идей гуманизации содержания образования и 
обучения влияет на становление личности 
будущего преподавателя (побуждает его к 
самореализации, творчества, гуманности, 

человечности и т.п.) и непосредственно 
связана со стилем его дальнейшей про-
фессиональной деятельности. Показано, 
что формирование профессионально-педа-
гогической мобильности (её личностной и 
деятельностной составляющих) предусма-
тривает гуманизацию содержания образо-
вания и обучения.
Ключевые слова: гуманизация, компе-
тентность, профессионально-педаго-
гическая мобильность, деятельностная 
составляющая профессионально-педагоги-
ческой мобильности, личностная состав-
ляющая профессионально-педагогической 
мобильности, развивающая образователь-
ная среда, магистратура.

The article examines the role of humanizing the 
content of education and training for the formation 
of professional and pedagogical mobility in the 
preparation of future lecturers in the conditions 
of the magistracy. The training of future lecturers 
with a high level of professional and pedagogical 
mobility is an important factor in improving the 
quality of their professional activities in the edu-
cation system. The implementation of ideas, the 
humanization of the content of education and 
training affects the formation of the personality 
of the future lecturer (encourages him to self-
fulfillment, creativity, humanity etc.) and is directly 
related to the style of his further professional 
activities. It is shown that the formation of profes-
sional and pedagogical mobility (its personal and 
active components) involves the humanization of 
the content of education and training.
Key words: humanization, competence, profes-
sional and pedagogical mobility, activity compo-
nent of professional and pedagogical mobility, 
personal component of professional and peda-
gogical mobility, developmental educational envi-
ronment, master’s degree.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Підготовка майбутніх викладачів із високим рівнем 
професійно-педагогічної мобільності є важливим 
чинником підвищення якості професійної діяль-
ності в системі освіти. Провідною формою під-
готовки таких фахівців є навчання в магістратурі 
на педагогічних спеціальностях із присвоєнням 
освітньої та (або) професійної кваліфікації. Фор-
мування цього виду мобільності передбачає гума-
нізацію змісту освіти і навчання. 

відомо, що метою гуманізації освітнього про-
цесу є підготовка фахівців із високими моральними 
якостями, гуманістичним світоглядом, що визна-
чатиме гуманістично орієнтований, інноваційний 
характер подальшої професійної діяльності. 

українські дослідники гуманізації освіти Г. Балл, 
в. кремень, I. Бех, о. романовський, Г. романов-

ський, а. Гончаренко, в. рибалко, П. кононенко, 
м. романенко, в. Зінченко, о. рудницька, і. кузнє-
цова, Є. кондратьєва, в. семиченко, о. дубовий 
та ін. розглядали різні аспекти цієї проблеми.

Процес гуманізації передбачає подолання 
антагоністичних форм відчуження людини, 
поступового визнання людської особистості 
основним багатством суспільства, зростання 
значення освіти, зміни її змісту, форм і методів 
шляхом безперервності навчального-освітнього 
процесу, широкої гуманітаризації освіти тощо 
[4, с. 218].

однак дослідження ролі гуманізації змісту 
освіти і навчання під час підготовки майбутнього 
викладача в умовах магістратури для формування 
професійно-педагогічної мобільності не проводи-
лось та є актуальним.
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  Теорія навчання

Аналіз основних досліджень і публікацій. 
Гуманізація змісту освіту (як результат реаліза-
ції державної національної програми «освіта» – 
«україна XXI століття» (затверджена Постановою 
кабінету міністрів україни)) стала провідної тен-
денцію в країні на початку ХХі ст. Програма перед-
бачала демократизацію, гуманізацію та гуманіта-
ризацію освітнього процесу.

відповідно до наведених у неї визначень: 
– гуманізація освіти полягає в утвердженні 

людини як найвищої соціальної цінності, в най-
повнішому розкритті її здібностей та задоволенні 
різноманітних освітніх потреб, забезпеченні пріо-
ритетності загальнолюдських цінностей, гармонії 
стосунків людини і навколишнього середовища, 
суспільства і природи;

– гуманітаризація освіти покликана форму-
вати цілісну картину світу, духовність, культуру 
особистості і планетарне мислення [2]. 

визначені програмою завдання, реалізацію 
яких заплановано на період із 1993 р. до 2005 р., 
на думку о. Якимчук, знайшли найбільшу реаліза-
цію у загальній середній та вищій освіті [14, с. 88].

відповідно до засад державної політики у сфері 
освіти, провідним принципом освітньої діяльності 
є гуманізм. Педагогічні, науково-педагогічні та нау-
кові працівники зобов’язані настановленням і осо-
бистим прикладом утверджувати повагу до сус-
пільної моралі та суспільних цінностей, зокрема 
гуманізму [1].

Гуманізація, як указує л. сушенцева, «забезпе-
чує подолання вузькотехнократичного мислення 
майбутніх кваліфікованих робітників незалежно 
від одержаної професії» [13, с. 172]. 

Гуманізація професійної підготовки є складним 
інтегральним процесом, що відіграє важливу роль у 
становленні особистості майбутнього вчителя. реа-
лізація гуманістично орієнтованого підходу, на думку 
в. Єремеєвої, вимагає від педагогів не лише доброго 
та гуманного ставлення, але й поваги до особистості 
(індивідуальних особливостей, прагнень, думок), 
сприяння її гармонійному розвитку [7, с. 151].

Принцип гуманізації освіти, на думку о. Гончар, 
передбачає якісне перетворення позицій викла-
дача і студента в суб’єкт-суб’єктні відносини в осо-
бистісно-паритетній площині взаємодії. основу 
гуманізації складає педагогічна взаємодія [5, с. 63].

Процес гуманізації професійної підготовки 
майбутнього вчителя полягає, за дослідженнями 
а. Баранова, у створенні таких педагогічних умов, 
як орієнтування форм і методів професійної під-
готовки на особистісно центровану позицію його 
учасників, розвиток комунікативних навичок і мож-
ливість створення рефлексії, наповнення змісту 
педагогічної практики студентів гуманістичними 
ідеями [3, c. 10]. 

ступінь гуманізації виховного процесу в 
закладі вищої освіти визначається, на думку дея-

ких науковців, тим, наскільки цей процес створює 
передумови для саморозвитку особистості і само-
реалізації, розкриття закладених у неї природних 
задатків, здатності до свободи, відповідальності і 
творчості [12, с. 329].

Принцип гуманізації освіти, на думку Б. іго-
шева, належить до провідних у формуванні про-
фесійної мобільності та передбачає формування 
в учасників освітнього процесу відповідних цінніс-
них орієнтацій, життєвих установок і якостей осо-
бистості [8, с. 20]. 

таким чином, гуманізація змісту освіти відіграє 
важливу роль у становленні особистості майбут-
нього викладача, сприяє особистісно-центрова-
ній (особистісно-паритетній) взаємодії учасників 
освітнього процесу, подоланню вузькотехнокра-
тичного мислення майбутніх викладачів без базо-
вої педагогічної освіти, що пов’язано з реалізацією 
ідей гуманітаризації.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Як свідчить проведений 
вище аналіз наукових першоджерел, реалізація 
ідей гуманізації змісту освіти і навчання сприяє 
становленню особистості майбутнього викла-
дача (спонукає його до самореалізації, творчості, 
гуманності, людяності тощо) та безпосередньо 
пов’язана зі стилем його подальшої професійної 
діяльності. 

саме тому дослідження ролі гуманізації змісту 
освіти під час підготовки майбутнього викладача 
слід проводити з урахуванням діяльнісного та осо-
бистісного складників професійно-педагогічної 
мобільності [9, с. 35–36].

метою статті є дослідження ролі гуманізації 
змісту освіти і навчання для формування профе-
сійно-педагогічної мобільності під час підготовки 
майбутніх викладачів в умовах магістратури.

Виклад основного матеріалу. розглянемо 
особливості впливу гуманізації змісту освіти і 
навчання на формування діяльнісного та осо-
бистісного складників професійно-педагогічної 
мобільності.

Під час формування діяльнісного складника 
професійно-педагогічної мобільності гуманізація 
змісту освіти і навчання, на нашу думку, пов’язана 
зі створенням розвивального освітнього серед-
овища. воно, як зазначає о. мельник, містить 
ціннісно-цільовий, матеріально-технічний, освіт-
ньо-методичний, технологічний, інформаційно-
знаннєвий, суб’єктно-соціальний компоненти 
[11, c. 119].

середовище сприятиме набуттю майбутнім 
викладачем здатності організовувати власну про-
фесійну діяльність і навчальну діяльність студен-
тів (педагогічна компетентність), сукупності спеці-
альних знань та вмінь, що визначаються базовою 
освітою, здатності використовувати у професійній 
діяльності (фахова компетентність), здатності про-
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ектувати власну професійно-педагогічну діяль-
ність, навчально-пізнавальну діяльність студентів 
(проектної компетентність), знань закономірнос-
тей психічних процесів і станів особистості, здат-
ності використовувати ці знання в освітньому про-
цесі (психологічна компетентність).

метою педагога, який реалізує ідеї гуманізації 
освіти, на думку о. кулешової, має стати орієнта-
ція педагогічної діяльності майбутніх учителів на 
гуманізм, проектування ними «ймовірного» май-
бутнього учнів тощо. результатом реалізації цього 
підходу є гуманність студента як якість особис-
тості [10, с. 20].

Гуманізація освітнього процесу майбутніх 
викладачів в умовах магістратури має виробити в 
них установку на професійне вдосконалення, здат-
ність пізнати власну мотивацію до професійної 
діяльності (мотиваційна компетентність), здатність 
до осмислення власних професійних і особистіс-
них можливостей (рефлексивна компетентність), 
здатність пристосовуватися до умов професійної 
діяльності (адаптивна компетентність), творче 
ставлення до професійної діяльності, здатність до 
оволодіння способами творчості в неї (творча ком-
петентність).

вирішення проблеми гуманізації освіти перед-
бачає, на думку о. Гук, поряд з уведенням до 
навчальних планів гуманітарних предметів «гума-
нізацію» педагогічних технологій, педагогічного 
спостереження і педагогічної оцінки [6, с. 185]. 

Гуманізація освітнього процесу традиційно 
передбачала викладання дисциплін гуманітарного 
спрямування. однак натепер підготовка студентів 
здійснюється закладами вищої освіти за «влас-
ними» освітніми програмами. розроблення цих 
програм здійснювалося проектними групами з ухи-
лом на набуття студентами компетентності спеці-
альностей (спеціалізацій) на шкоду загальних ком-
петентностей. наслідком цього стало скорочення 
кількості дисциплін гуманітарного спрямування та 
обсягу (кредитів) тих, що залишилися.

упровадження стандартів вищої освіти має 
виправити цю ситуацію. Проте формування профе-
сійно-педагогічної мобільності в умовах гуманізації 
змісту освіту і навчання, на нашу думку, передба-
чає (поряд з унесенням змін у змістовні блоки) від-
повідних дисциплін навчального плану, введення 
до освітніх програм конкретних спеціальностей 
авторських дисциплін (навчально-методичних 
комплексів) (наприклад «Професійна мобільність 
випускника навчального закладу», «Професійно-
педагогічна мобільність викладача»).

Зважаючи на проведений вище аналіз, форму-
вання професійно-педагогічної мобільності перед-
бачає впровадження інноваційних та інтерактив-
них педагогічних технологій.

Гуманізація змісту освіти і навчання під час 
підготовки майбутніх викладачів безпосередньо 

пов’язана з формуванням особистісного склад-
ника професійно-педагогічної мобільності, тому 
викладання дисциплін для майбутніх викладачів 
має передбачає використання таких педагогічних 
технологій, як форсайт, кероване самонавчання, 
«мозковий штурм», «саsе-метод» («case-study»), 
методи маніпулятивного впливу в суб’єкт-
суб’єктній взаємодії тощо. 

в умовах розвивального освітнього середо-
вища під час формування діяльнісного складника 
професійно-педагогічної мобільності доцільно 
використовувати технологію ігрового моделю-
вання ситуацій, технологію проективної діяль-
ності, тренінгові технологій тощо. 

При цьому студенти (майбутні викладачі) самі 
мають опанувати навички використання цих тех-
нологій.

слід зазначити, що гуманізація змісту освіти і 
навчання передбачає, що система роботи закладу 
вищої освіти з формування професійно-педагогіч-
ної мобільності майбутнього викладача має охо-
плювати інституції, на яких покладено виховання 
(інститут наставників/кураторів).

Висновки. реалізація ідей гуманізації змісту 
освіти і навчання впливає на становлення осо-
бистості майбутнього викладача (спонукає його 
до самореалізації, творчості, гуманності, людя-
ності тощо) та безпосередньо пов’язана зі стилем 
його подальшої професійної діяльності. це сприяє 
формуванню як особистісного, так і діяльнісного 
складника професійно-педагогічної мобільності.

Процес гуманізації передбачає створення роз-
вивального освітнього середовища та викорис-
тання відповідних інноваційних та інтерактивних 
педагогічних технологій. високий рівень профе-
сійно-педагогічної мобільності є важливим чинни-
ком, що визначає успішність професійної діяль-
ності майбутнього викладача.

Подальші дослідження буде присвячено 
дослідницько-експериментальній перевірці ефек-
тивності авторської концепції і системи роботи 
закладу вищої освіти з формування професійно-
педагогічної мобільності майбутнього викладача в 
умовах магістратури.
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